

一次“青岛行”，缘何让博士“留下来”

“百所高校千名博士青岛行”已举办12届，持续掀起博士人才来青创新创业、扎根筑梦的热潮

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

智汇青春之岛，博引活力未来。9月9日上午，第十二届“百所高校千名博士青岛行”活动在西海岸新区正式启动，来自北京大学、清华大学等100余所国内外重点高校的近千名博士生相聚一堂，为海滨之城注入一股青春动能。

从活动主会场高层次人才交流洽谈会的热烈对接，到企业园区生产一线的实地探访，从高校院所科研实验室的深度交流，再到城市文化地标打卡驻足，处处可见博士们朝气蓬勃的身影。

千余名博士为何齐聚青岛？

“青岛是一座名副其实的‘宝藏城市’！”在“博士行”市南研修营上，浙江大学电子科学与技术专业博士应届毕业生徐永杰给出了自己的答案。“这两天通过深度了解青岛的产业发展、人才政策、城市氛围后，更深刻地感受到了青岛的魅力所在。”在徐永杰看来，无论是在产业发展的前沿探索，还是在生活方式的多元包容上，青岛都是在以开放的姿态拥抱创新、永不停歇，这份创新活力与城市包容，对年轻人有着极强的吸引力。

舞台广阔、爱才惜才、唯才是用，青岛用诚意之举向青年博士人才昭告求贤之心，也得到了博士人才的积极回应。自2014年首次举办以来，“百所高校千名博士青岛行”已累计吸引10000余名博士来青研修，其中3000余人选择留青就业创业。青岛，正成为博士人才干事创业的“目的地”，实现梦想的“启航地”。



■9月9日，第十二届“百所高校千名博士青岛行”活动在西海岸新区正式启动。

以产引才+以才兴产 让产才供需精准匹配

博士人才是科技创新的有生力量，是城市发展的重要人才支撑，历来是万众瞩目的“香饽饽”。

为了让来青赴约的博士人才与青岛城市更加紧密地牵手，第十二届“百所高校千名博士青岛行”在产才精准供需匹配上做足了功课，拿出了十足的诚意。

位于主会场的高层次人才交流洽谈区，按产业领域进行划分，百余家企业与博士面对面洽谈。智能家电、新一代信息技术、现代海洋、人工智能及未来产业、高端化工与新材料等多个产业招聘专区的热门岗位前，求职者排起长队。不少参加活动的博士投完一轮简历后发现还有心仪岗位，需要临时加印简历，足见岗位吸引力。

青岛汉缆股份有限公司已经连续多年参加“博士行”招聘活动，今年他们带来了包括电缆材料研发工程师、高端动态缆研发工程师等在内的20个人才需求。“这两年我们企业加大了科研投入，也承接了很多重点科研课题项目，对人才的渴求也愈发强烈。”招聘负责人马德金一边整理求职博士简历，一边跟记者说道。“活动有足够吸引力，参加活动的人才足够专业，匹配效率足够高，因此我们已经是‘博士行’活动的常客。”马德金表示，去年，企业通过“博士行”活动成功与3名博士达成合作意向，希望今年能招募到更多优秀的博士人才。

拥有海洋食品加工与安全控制全国重点实验室、博士后工作站的青岛明月海藻集团有限公司这次也带来了3个岗位的招聘计划。此前，通过“博士行”，企业先后觅得多位博士人才，这些博士在企业研发、管理等各个岗位成长迅速，已经成为企业创新发展的有生力量。“目前，我们已经接收了20余份求职简历，包括食品、化学、药学等多个专业，希望有更多青年博士人才加入我们企业。”明月海藻集团技术研发带头人刘书英表示。

除了广阔的发展空间，青岛各用人单位还拿出优厚薪酬吸引人才——镭测创芯、海洋研究所等单位推出年薪最高60万元的科研岗位，吸引了不少高新技术、海洋领域人才驻足。

优质岗位的背后，折射出的是青岛“以产引才、以才兴产”的产才融合引才逻辑。“前期，我们深入全市125家重点企事业单位调研，征集到3219个博士岗位需求，涵盖芯片研发、海洋生物研究等领域。”青岛市公共就业和人才服务中心人才引进部副部长李晓介绍，今年更注重精准引才。发布的岗位不仅更紧扣青岛市“10+1”创新型产业体系布局，聚焦新一代信息技术、人工智能、生命健康等细分赛道，同时也进一步强化了用人单位的主动性，“我们在会前就发动用人单位提前介入简历筛选，锁定研究方向，以此实现人才的高度匹配。”

■活动现场，博士与用人单位交流洽谈热烈对接。

优质岗位+城市体验 让博士人才“想留下、能留下”

热情的城市邀约，得到了博士人才的积极回应。

“我冲可颂食品来的。”中国海洋大学食品科学与工程学院博士生郝欣悦目标明确。她告诉记者，活动招募报名时，她就关注到了该企业的招聘信息，“我本身研究方向就是乳品，跟企业的产品研发十分契合，而且这家企业在同行业领域竞争优势明显，对我个人而言，肯定是一个很好的发展平台。”郝欣悦说。

从济南赶来参加“博士行”活动的山东大学物理专业博士生王威，希望未来能从事半导体行业，“我个人看好青岛新一代信息技术产业的发展，所以也想为自己争取一下机会。”王威表示，除了半导体领域的企业，他还给致真精密仪器、海信等多家青岛企业投出简历，“青岛优质企业比较多，希望有机会留在青岛工作定居。”

“青岛为博士提供就业、成长的机会，非常具有吸引力、竞争力。”澳门科技大学管理学博士刘义圣去年就报名了“博士青岛行”，但因为学业原因未能成行，今年她早早做好了准备，目前已与青岛幼儿师范高等专科学校在洽谈，“说实话，我已经在外上学10余年，非常期待毕业后回青岛就业发展。”

当然，除了提供众多优质岗位之外，青岛为了让博士人才全方位立体化感受青岛产业发展环境和人才成长生态，增强博士人才的城市认同感，还策划了一场“科技+产业+文化”沉浸式在“青”之旅。

在主会场“青味科研所”展区，琅琊台酒等地方特产与三维扫描测风激光雷达、智能无人机光伏巡检技术同台亮相，20家本土企业与科研单位的成果展示，让大家直观感受青岛“传统底蕴+科创实力”的双重魅力。

而在产业认知层面，依托岛城知名度高、需求旺盛的用人单位，活动期间集中打造了10个专题研修营，覆盖现代海洋产业、新一代信息技术、未来产业等多个领域，博士人才可以根据自身专业和求职意向，选择青岛特色企业探访，近距离接触半导体封装、海洋生物制品等技术生产线，深入了解青岛产业发展趋势和技术需求。

本届“博士行”活动期间还设置了城市人文体验环节，市南区上街里文化街区、市北区大鲍岛休闲街区、即墨古城等“顶流打卡地”串联成线，让博士人才们在漫步中感受青岛的历史文脉与城市活力。

“百闻不如一见，亲身体验更有说服力。”东南大学生物医学工程专业的孙彦一路走、一路看，来青岛施展才华的念头在内心激荡。“收获满满”“不虚此行”，成为当天博士人才口中最常出现的词语。

真金白银+真情实感 让城市成为人才“心之归处”

人因城聚，城因人兴。这场持续12年的城市之约，已累计吸引万余名博士来青研修，其中3000余人选择留青就业创业。“博士青岛行”也早已超越一场活动的范畴，成为新时代青岛招引高层次人才的“金字招牌”。

去年，南京大学物理学院光学专业博士三年级学生陈梦雯报名参加了“博士青岛行”活动，并前往山东极视角科技股份有限公司研修营感受企业魅力。今年，在她的大力推荐下，她的师弟同样报名了“博士青岛行”活动，与西海岸新区一家科技企业初步达成招录计划。

来青博士成了青岛最好的“代言人”和引才的“桥梁”，吸引了更多人才来青扎根。也正因此，本届“博士青岛行”活动首次推出“博士推介官”计划，邀请优秀博士担任青岛引才大使，以身边人的亲和力和说服力，以同行视角和专业对话，更精准地为青岛这座城市匹配人才。

“人才引进就像播种种子，只要土壤肥沃，自然能长出森林。”青岛市人力资源和社会保障局局长刘学俊的比喻，道出了青岛引才留才的初心坚守：“要想博士人才纷至沓来，一定是城市坚持懂人才之所想、解人才之所急、思人才之所忧、为人才之所盼。”

从推出“人才强青”计划，到青年人才集聚三年行动，再到博士赋能工程，近年来，青岛不断为博士人才政策“加码”，构建起全周期支持体系。尤其是今年6月，青岛最新发布的《关于进一步促进青年人才聚青就业创业的若干措施》，聚焦就业创业、培训科研、住房安居、子女入学、交友婚恋、文旅消费等全生命周期需求，真正实现“就业有岗位、创业有扶持、科研有助力、住房有保障、交友有平台、生活有品质”，为青年人才打造安心发展的生态沃土。

构建起全周期支持体系

从推出“人才强青”计划，到青年人才集聚三年行动，再到博士赋能工程，近年来，青岛不断为博士人才政策“加码”，构建起全周期支持体系。

人才政策诚意满满

最高30万元的购房补贴，为人才扎根解决“住房难”；创业可申请全额贴息的最高30万元创业担保贷款，为梦想注入“启动资金”；实习可享受最长3个月、3000元/月的生活补贴，最长一年的免租金住房，让人才初来青岛便有“归属感”；新入科研岗位的博士、博士后，给予不少于5年非竞争性科研经费支持，业绩优秀的青年科技人才还能获2万元一次性奖励……

发展舞台空间广阔

青岛拥有358家国家、省、市三级博士后平台，还有国家(全国)、省、市三级重点实验室和多个国家级创新中心，为人才提供科研创新的“沃土”。同时，虚拟现实、人工智能等新兴产业集群加快推进，未来产业超前布局，不断提升产业对人才的承载力，让博士人才来青干事创业“有机遇、有空间、有舞台”。

这份诚意，藏在实实在在的政策里——最高30万元的购房补贴，为人才扎根解决“住房难”；创业可申请全额贴息的最高30万元创业担保贷款，为梦想注入“启动资金”；实习可享受最长3个月、3000元/月的生活补贴，还有最长一年的免租金住房，让人才初来青岛便有“归属感”；还有，新入科研岗位的博士、博士后，给予不少于5年非竞争性科研经费支持，业绩优秀的青年科技人才还能获2万元一次性奖励；进站博士后连续两年每人每月7000-13000元生活资助，出站(基地)后在青落户就业，可获25万-40万元项目资助……真金白银的投入、真情实感的付出，是青岛“善待”博士青年的最大诚意。

这份诚意，也藏在广阔的发展舞台上——

青岛拥有358家国家、省、市三级博士后平台，还有国家(全国)、省、市三级重点实验室和多个国家级创新中心，为人才提供科研创新的“沃土”。同时，虚拟现实、人工智能等新兴产业集群加快推进，未来产业超前布局，不断提升产业对人才的承载力，让博士人才来青干事创业“有机遇、有空间、有舞台”。“青岛懂我，我愿意在这里扎根。”青岛对博士人才的礼遇、对发展机遇的供给，最终转化为人才与城市的“双向奔赴”。

人因城聚，城因人兴。历经12届深耕，“博士青岛行”正以强大的吸引力，持续掀起博士人才来青创新创业、扎根筑梦的热潮。对这座城市而言，当3000余名优中选优的博士人才扎根青岛，他们带来的不仅是前沿的知识与技术，更让城市的创新活力、发展潜力以看得见的速度不断提升。人与城共生共荣，在相互成就中，迈向更加美好的未来。